

Министерство здравоохранения РСФСР

Ленинградский ордена Трудового Красного Знамени
научно-исследовательский институт
эпидемиологии и микробиологии имени Пастера

Н. А. ЧАЙКА

ЩИТ ОТ ЭПИДЕМИЙ

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ИНСТИТУТ
ИМЕНИ ПАСТЕРА
В ГОДЫ ВОЙНЫ И БЛОКАДЫ

ЛЕНИНГРАД
1985

Ответственный редактор — директор института
Т. В. Перадзе

Редакционная коллегия:

*Ю. М. Бродянский, А. Б. Дайтер, Т. Д. Егорова,
А. М. Могучий, Ф. С. Носков*

Автор выражает глубокую благодарность
ветеранам института *К. Н. Токаревичу, Е. М. Поповой,
Т. А. Авдеевой, К. И. Кривоносовой, Г. М. Гольдберг
и Н. И. Амосенковой* за большую помощь
в подготовке рукописи

© Ленинградский ордена Трудового Красного Знамени
научно-исследовательский институт эпидемиологии
и микробиологии имени Пастера, 1985.

ВВЕДЕНИЕ

Одной из самых ярких страниц Великой Отечественной войны является беспримерная по героизму оборона Ленинграда, в особенности период 900-дневной блокады города. В этой мужественной борьбе с фашистами важную роль играли не только воинские части, народное ополчение и рабочие заводов обороны промышленности, но также ученые осажденного города, в том числе ученые-медики и работники практического здравоохранения.

За время блокады, с 4 сентября 1941 года по 22 января 1944 года, когда в городе разорвался последний снаряд, фашисты выпустили по Ленинграду 148 478 артиллерийских снарядов, сбросили на город 107 158 фугасных и зажигательных бомб. Жизнь и борьба ленинградцев в дни войны — это легендарная повесть о мужестве и стойкости воинов Ленинградского фронта и тружеников города, пример беззаветной преданности Родине и Коммунистической партии. «...Пройдут века, но дело, которое сделали ленинградцы... никогда не изгладится из памяти самых отдаленных поколений», — так сказал 27 января 1945 года Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин, вручая орден Ленина представителям ленинградской общественности.

Достойное место в рядах защитников Ленинграда заняли сотрудники Научно-исследовательского института эпидемиологии и микробиологии имени Пастера, о работе которого во время Великой Отечественной войны рассказывается в этой брошюре.

УСЛОВИЯ РАБОТЫ В ИНСТИТУТЕ В ГОДЫ ВОЙНЫ

Практически с первых дней войны и до конца блокады работа и быт ленинградцев проходили в условиях непосредственной опасности для их жизни. С приближением линии фронта сотрудники института, как и все ленинградцы, принимали участие в строительстве оборонительных рубежей на подступах к городу. Эта работа нередко проводилась под огнем противника. В связи с этим для сотрудников инсти-